

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Осиповой Натальи Николаевны «Биполярное аффективное расстройство II типа: ранняя диагностика, клиника, динамика, прогноз», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Комплексное изучение структуры и динамики ранних проявлений биполярного аффективного расстройства II типа (БАР II), избранное автором в качестве диссертационной темы, на сегодняшний день определяется ее высокой клинической и социальной значимостью. Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. Однако, несмотря на определенное число исследований в данном направлении, многие проблемы при этом остаются далеки от своего разрешения. В настоящее время существует проблема диагностики гипоманиакальных эпизодов БАР II типа – они трудно распознаются как самими пациентами, так и их родственниками. Особенно это касается подростков, которым может нравиться состояние повышенного настроения и подъема энергии. Поскольку раннее начало заболевания связано с высоким суицидальным риском, присоединением коморбидной патологии, явно недостаточно данных относительно доклинических проявлений аффективных расстройств с определением спектра продромальных признаков БАР II типа. Именно на основе этих знаний возможна разработка принципов оптимизации ранней диагностики. По этим причинам клинически применимые инструменты прогностической оценки могли бы улучшить лечение, клинические исходы и нивелировать прогрессирование БАР. Это обуславливает необходимость разработки моделей ранней диагностики, основанных на оценке риска развития биполярного аффективного расстройства II типа с помощью определения прогностических клинико-динамических показателей.

Поэтому следует подчеркнуть, что работа Осиповой Н.Н. в значительной мере восполняет имеющиеся пробелы научных знаний, а результаты, полученные в ходе данного исследования крайне актуальны.

Автором четко определены цель и задачи исследования, а выводы, положения диссертации и их аргументация соответствует задачам проведенной работы.

Автором исследования были изучены клинические характеристики дебюта психических расстройств с симптомами аффективного регистра, клиничко-психопатологические и динамические особенности инициальных проявлений биполярного аффективного расстройства II типа, определены клиничко-динамические особенности течения этого заболевания. Соискатель определил типологию ранних проявлений биполярного аффективного расстройства II типа и на их основе разработал принципы оптимизации ранней диагностики и профилактики.

Правильность методологических подходов и строгость научной аргументации определяют несомненную убедительность выводов, полученных при комплексном обследовании репрезентативной когорты – 202 пациентов с проявлениями аффективной патологии биполярного спектра. Дополнительно для выявления аффективных симптомов субдепрессивного и гипоманиакального спектров в общей популяции было обследовано 397 условно здоровых респондентов в 3-х независимых выборках в возрасте от 13 до 19 лет.

В качестве основных методов исследования использовались клиничко-психопатологический, клиничко-динамический, клиничко-катамнестический, психометрический, статистический методы, что позволило в достаточной степени обосновать положения, выносимые автором диссертации на защиту.

Несомненной научной новизной является выделенная автором научная концепция продромального периода биполярного аффективного

расстройства. Автором описана психопатологическая структура дебюта и клиническая типология БАР II. Кроме того, автором определены наиболее значимые прогностические признаки диагностики БАР II на доклиническом этапе. Практическая значимость, проведенного исследования заключается в возможности использования комплексной оценки структуры аффективного состояния с учетом синдромальной и нозологической принадлежности, наличия коморбидных расстройств, влияния возрастного фактора, характеристик инициального периода, особенностей преморбидного фона при ранней диагностике биполярного аффективного расстройства II типа. А уточнение и систематизация клинико-динамических параметров психических расстройств с симптомами аффективного регистра представляет не только теоретическую значимость, но и способствует повышению точности прогноза течения и исхода БАР II типа .

Следует отметить, что диагностические, методологические подходы, предложенные автором диссертации, представленной на отзыв, могут найти свое отражение и использование в амбулаторной и стационарной психиатрической практике, а также в процессе обучения студентов, клинических ординаторов, врачей-психиатров в системе послевузовского профессионального образования.

Основные положения представленного на отзыв автореферата диссертации убедительно представлены в 21 публикации, в том числе 10 из них в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России для публикаций основных результатов диссертационных исследований, 6 статей в изданиях, индексируемых в международной базе Scopus и 5 в иных базах. Кроме того, материалы работы докладывались на научно-практических конференциях, на заседаниях профессиональных сообществ.

Принципиальных замечаний, вопросов по автореферату диссертации Н.Н. Осиповой нет.

В целом диссертационная работа Осиповой Натальи Николаевны, судя по содержанию автореферата, представляет собой законченное, самостоятельное и оригинальное исследование, содержащее новое решение актуальной научной проблемы – комплексный клинический анализ структуры и динамики ранних проявлений биполярного аффективного расстройства II типа для усовершенствования диагностики, принципов прогнозирования и профилактики.

Диссертация полностью соответствует всем требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. №0692/Р, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Осипова Наталья Николаевна заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17. «Психиатрия и наркология».

Заведующий кафедрой психиатрии, наркологии, психотерапии и клинической психологии ФГБОУ ВО «Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского» Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор
научная специальность 3.1.17 — «Психиатрия и наркология»

Ю.Б. Барыльник

Подпись д.м.н., профессора Ю.Б. Барыльник заверяю:

Ученый секретарь
ФГБОУ ВО «Саратовский ГМУ
им. В.И. Разумовского» Минздрава России
д.м.н., профессор

dd. 05. 2023 2 .

Адрес: 410012, г. Саратов, ул. Большая Казачья, д. 112
Тел.: (845-2)-27-33-70, (845-2)-66-9700
E-mail: www.sgmru.ru



Т.Е. Липатова